     VIII Республиканская   олимпиада  школьников   по астрономии  

                                        г. Мозырь,  25-30 марта 2002 г.


Теоретический тур

26 марта 2002г.

Задача 1. Вычислите минимальное время нахождения космического телескопа имени Хаббла (КТХ) на освещаемом Солнцем участке своей круговой орбиты (h=600 км) и  часть небесной сферы, одновременно доступной наблюдению КТХ. Оцените из условий наступления астрономических сумерек высоту атмосферы, рассеивающей солнечный свет, и сравните ее с высотой орбиты "Хаббла".

Задача 2.  Во время проведения раскопок древнего марсианского города Cydonia были обнаружены данные астрономических наблюдений: продолжительность солнечных суток длиннее звездных в  1,0015 раз, периоды смены фаз естественных спутников 0,31 и 1,231 марсианских солнечных суток, синодический период одной из внутренних планет 1,136 марсианского года. На основании этих данных марсианские школьники рассчитывали продолжительность года, отношение больших полуосей орбит спутников и среднее расстояние от Солнца до наблюдаемой планеты. Повторите их вычисления.

Задача 3. В галактической плоскости среднее межзвездное поглощение AV составляет 1,0m кпк-1. Найдите минимальную абсолютную звездную величину самых удаленных звезд диска Галактики (без учета ядра), которые можно наблюдать в ее плоскости земными телескопами (mпр=30m). Считая, что поглощение вызывается экранированием света частицами  d=0,3 мкм, (=1 г/см3, определите плотность межзвездной пыли и сравните ее с наблюдаемым значением 0,0015 М(/пк3. Объясните результат.

Задача 4. Объясните наблюдаемые на Солнце явления: резкость края диска;  черный цвет пятен;  потемнение к краю диска и его зависимость от длины волны.

Задача 5. Детекторы спутника Beppo-SAX зафиксировали гамма - всплеск (длительность (=10 с, поток ( - излучения F(=1,14(10-7 Вт/м2). Исследование оптического послесвечения всплеска показало, что его источник - галактика (z=1,62). Считая всплеск изотропным, определите его полную мощность (сравните с L(); массу, эквивалентную выделившейся энергии; расстояние от источника гамма - всплеска, на котором поток  ( - квантов равен солнечной постоянной.     
Справочные данные

1 радиан
206265"

Гравитационная постоянная
6,670(10-11 Н(м2/кг2

Скорость света в вакууме
2,998(105 км/с

Масса Земли
5,98(1024 кг

Средний радиус Земли
6371,03 км

1 а.е.
1,496 млн. км

Светимость Солнца
3,88(1026 Вт

Диаметр Галактического диска 
30 кпк

Расстояние от Солнца до центра Галактики
10 кпк

Постоянная Хаббла
70 км/(с(Мпк)
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